
 

123 
 

 самостійно контролювати свої дії, узгоджуючи їх із метою; 

 оцінювати результати своєї самостійної роботи та визначати її подальші перспективи; 

 налагоджувати зв'язок із викладачем для презентації досягнутих результатів і отримання 

консультацій. 

Формування знань і умінь з неорганічної хімії неможливе без проведення лабораторно-

практичних занять, які дозволяють студентам вивчити теоретичний матеріал, застосувати його 

на практиці, планувати і проводити експеримент, спостерігати, робити висновки, 

інтерпретувати одержані дані, тобто формувати науково-дослідницькі уміння.  

Свідомо лабораторний практикум може виконуватися тільки при якісній підготовці до 

нього у процесі самостійної роботи. Це і обумовлює якісне засвоєння знань студентами і 

формування вмінь вчитися. Таким чином самостійна робота сприяє формуванню у студентів 

умінь, які дозволяють набувати знання протягом всього життя. 
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Формування професійної компетентності майбутнього педагога є сьогодні однією з 

актуальних проблем, адже підготовка до професійної діяльності досягає мети, якщо в результаті 

вдається сформувати ініціативного, творчо активного педагога, здатного у свою чергу формувати 

творчу особистість учня. Творчість – це необхідна умова становлення самого педагога, його 

самопізнання, розвитку і розкриття його особистості, оскільки творчість, розвиваючи здібності, 

формує педагогічну талановитість учителя. Творча активність студента виражається в прагненні 

до пошуку нових шляхів розв’язання проблемних ситуацій і подолання труднощів, до відкриття 

нових явищ у навчально-пізнавальній діяльності, у його вмінні застосовувати практику як 

критерій істинності, виявляти кількісні та якісні характеристики досліджуваного об’єкта, 

висувати гіпотези, перевіряти їх, приймати нестандартні рішення.  

За концепцією контекстного підходу до навчання (А. Вербицький), компетентність 

розглядається через систему усвідомлених знань: «Щоб бути теоретично й практично 

компетентним, студенту необхідно зробити подвійний перехід: від знака – до думки, а від 

думки – до вчинку, дії. Перехід від інформації до її використання опосередковується думкою, 

що і робить цю інформацію знаннями» [1, 55]. Отже, означений підхід формує уявлення про 

професійну компетентність як про систему знань і вмінь.  

Ми дотримуємося визначення В. Сластьоніна: професійна компетентність – це 

інтегральна характеристика ділових та особистісних якостей спеціаліста, яка відображає не 

тільки рівень знань, уміння, досвіду, достатніх для досягнення цілей професійної діяльності, але 

й соціально-моральну позицію особистості [2, 98].  

Формування професійної компетентності майбутніх учителів починається з озброєння їх 

умінням усвідомлювати проблему, поставлену викладачем, а пізніше формулювати її, виявляючи 

приховані питання; з розвитку прогностичних здібностей, відчуття нового і прагнення до його 

пізнання. Прагнення майбутнього вчителя хімії самостійно відшукувати нову інформацію, 

висувати нестандартні ідеї, творчо освоювати суміжні галузі діяльності породжує в його 

свідомості оригінальні ідеї і сприяє формуванню у нього творчої активності, яка на сучасному 

етапі розвитку освіти є одним з провідних компонентів становлення його як творчої особистості. 

Таким чином, процес підготовки майбутніх учителів повинен спиратися на творчу діяльність, яка 

виступає як один з основних компонентів змісту сучасної особистісно зорієнтованої освіти. При 

цьому слід зазначити, що якості, необхідні для творчої діяльності, як правило не даються від 

природи, а отримуються у результаті виховання й освіти. Творча діяльність студента починається 

тоді, коли він здійснює самостійний пошук нових шляхів вирішення проблеми, намічає нові, 

досконаліші, оригінальніші його напрями та раціональні способи розв’язання теоретичних і 

практичних задач. 
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У процесі вивчення дисципліни «Шкільний курс хімії та методика його навчання» студент 

одержує тексти лекцій, тому відпадає необхідність у чисто механічному конспектуванні 

навчального матеріалу, а фіксується лише окремі думку, твердження, ідеї тощо. Творчо 

працювати може лише той, хто думає, а, отже, завдання лектора – розбудити думку. Тому лекція 

перестає бути монологом, вона включає в себе діалог. Студент може задавати питання, 

висловлювати сумніви, які в нього виникли в процесі самостійного опрацювання питань, що 

винесені на лекцію. Тобто, на лекцію студент приходить, опрацювавши основні питання 

самостійно. Ці питання подані в методичному посібнику. Лише в такому випадку він може 

працювати на лекції спільно з викладачем, подавати власні пропозиції, висловлювати судження і 

переконання. 

Лабораторні заняття включають у себе семінарську, практичну та лабораторну частину. 

Кожне лабораторне заняття починається експрес-контролем, що проводиться у вигляді 

короткочасної письмової контрольної роботи. Семінарська частина носить творчий характер, 

адже робота вчителя творча. Не можна дати готових рецептів щодо використання того чи іншого 

методу навчання для засвоєння учнями конкретних понять. Використання різних методів 

навчання залежить від багатьох факторів, тому відбір методів і методичних прийомів повинен 

бути адекватним не лише меті, змісту й завданням уроку, а й індивідуальним особливостям 

учителя. У цьому полягає майстерність учителя. Тому на занятті використовуємо активні форми і 

методи роботи: ділові, ситуативні і рольові ігри, дискусії, роботу в малих групах, банки ідей, 

аукціони знань, «мозковий штурм» тощо. Питання, винесені в навчальному посібнику на 

семінарське заняття, служать орієнтиром для самоконтролю студентів. Якщо студент може дати 

відповіді на ці запитання, то він буде творчо працювати на занятті, у нього є для цього 

відповідний запас знань. 

Наприклад, завдання для практичної частини заняття: Підібрати завдання для групової 

роботи учнів при вивченні теми «Оксиген як хімічний елемент. Кисень як проста речовина» 

ураховуючи психолого-педагогічні особливості класу. В класі навчається 35 учнів. Рівень 

дисципліни – низький. Навчальна мотивація, в основному, зовнішня, ситуативна. Інтелектуальний 

розвиток: високий – 4 учні, середній – 26 учнів, низький – 5 учнів. Після роботи в малих групах 

проводили фронтальне обговорення виконаних завдань з використанням ігрових ситуацій.  

При проведенні аукціону знань перед студентами ставиться завдання, наприклад, підібрати 

демонстраційний хімічний експеримент, який виступає засобом первинного сприймання і 

осмислення інформації при формуванні поняття «гідроліз солей». Студенти пропонують свою ідеї, 

обґрунтовуючи свій вибір. У кінці колективно відбираються найбільш цінні ідеї та складаються 

методичні рекомендації щодо використання пропонованого хімічного експерименту. 

Використання нетрадиційних форм і методів роботи сприяє формуванню професійної 

психолого-педагогічної та методичної компетентності, яка становить фундамент творчого 

ставлення майбутнього вчителя до професійної діяльності та орієнтує на вироблення комплексу 

вмінь як спеціальних, так і фундаментальних, таких, як уміння вчитися, узагальнювати, 

аналізувати, усвідомлювати знання і творчо застосовувати їх на практиці, критично ставитися 

до інформації, вміння відбирати найбільш педагогічно доцільні методи та методичні прийоми. 

Така фронтальна робота не зорієнтована на якогось «середнього» студента, а стає 

особистісно зорієнтованою. Вона передбачає активізацію творчих здібностей студентів і 

створення сприятливих умов для їх виявлення в процесі професійної підготовки педагога у вузі, 

тобто створює умови для оволодіння студентами методикою формування творчого мислення 

через власну навчальну діяльність. 

Лабораторне заняття передбачає проведення студентами дослідів, передбачених 

шкільною програмою з хімії. Оцінювання цього виду діяльності відбувається шляхом 

спостереження викладача за роботою студентів, перевірки володіння технікою хімічного 

експерименту. Крім того, викладач ставить запитання типу: «На якій частині уроку Ви 

запропонували б проведення цього досліду?», «У шкільному хімічному кабінеті немає цього 

реактиву. Яким іншим реактивом Ви запропонували б замінити його?» тощо. Тобто, 
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перевіряється як техніка і методика хімічного експерименту, так і творче володіння 

теоретичними знаннями.  

До кожного лабораторного заняття студенти виконують завдання самостійної роботи: 

інваріантні (обов’язкові) і варіативні (творчі). Виконуючи варіативні завдання, студент може 

одержати консультації викладача, але здає виконане завдання індивідуально. Відбувається 

індивідуальний захист власної творчої роботи. При цьому в студента виробляються вміння 

доказово й обґрунтовано відстоювати власну думку, вести діалог, пояснювати доцільність тієї 

чи іншої дії, критично оцінювати запропоновані викладачем варіанти розв’язування завдання. 

Після вивчення всього курсу студент захищає індивідуальний проект. Це завдання носить 

комплексний характер і дає можливість виявити рівень методичної підготовки вчителя, інтегрує 

в собі знання методики, педагогіки та психології.  

Серед форм позааудиторних занять широко використовуються такі з них: розробка і захист 

проектів з елементами наукового дослідження, підготовка студентами науково-методичних 

повідомлень на актуальні теми, участь у розробці проблем, пов’язаних з реалізацією життєво 

важливих тематик. Практично вся робота здійснюється студентами самостійно, а педагогічне 

керівництво їх діяльністю забезпечується через систему індивідуальних консультацій. 

Такий підхід сприяє переорієнтації мотивації навчання студента з «пасивного слухача» 

на досягнення ним професійної компетентності, створюються умови для максимального 

розкриття його творчого потенціалу. 
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Процеси становлення Європейського та міжнародного освітнього простору вимагають 

постійної адаптації вітчизняної системи освіти до нових потреб суспільства та потребують 

нових підходів до підготовки вчителя. Реформування освіти передбачає оновлення змісту 

освіти, зорієнтованого на формування ключових компетентностей, оволодіння якими 

уможливить для майбутніх фахівців успішність вирішення важливих проблем у ситуаціях 

практичної діяльності, соціального та повсякденного життя. Відповідно до компетентнісного 

підходу метою професійної підготовки у закладі вищої педагогічної освіти є набуття 

майбутніми учителями професійної компетентності, тобто, не лише засвоєння певного обсягу 

знань, вироблення відповідних умінь і навичок, а й здатність застосовувати їх в професійній 

діяльності. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій свідчить про те, що більшість вітчизняних 

учених одностайні у визначенні мети професійної підготовки майбутнього вчителя – набуття 

ним професійної компетентності. У публікаціях останніх років науковці велику увагу 

приділяють видам професійно-педагогічної компетентності вчителя, серед яких виділяють 

методичну компетентність (В. Адольф, О. Зубков, В. Староста, Н. Чайченко, О. Ярошенко та 

ін.). Дослідники розглядають методичну компетентність, пов’язуючи її з навчанням певного 

навчального предмета.  

Суттєву роль у формуванні вчителя як творчої особистості відіграє його методична 

підготовка, що є важливою складовою професійної підготовки. Перш за все ми виходили з тих 


